

九一八事变:沈阳警察与日军殊死一战

1931年9月18日夜,日军突然袭击了位于沈阳以北的中国军队驻地——北大营,史称九一八事变,拉开了全民族抗战的序幕……

察觉有变

1930年春,东北军将领黄显声出任辽宁省警务处处长兼沈阳市公安局局长,上任伊始,便雷厉风行地整顿社会秩序,开展禁烟、禁赌行动。

1931年7月,黄显声汇集多方情报,判定关东军即将开展大规模军事行动,故及时向辽宁省主席臧式毅和东北边防司令长官公署参谋长荣臻报告,臧、荣二人指示黄显声直报张学良,黄遂赴北平与之见面,但张学良却要请示蒋介石,蒋回复表示:“有九国公约及国联,日本不能强占我国土,因此不必惊慌。万一日本进攻也不可抵抗,以免事态扩大,处理困难。”张学良则暗中指示黄显声:“你们地方武装可加紧训练,严加戒备。”

回到沈阳后,黄显声

立刻整编全省警察队伍,加强训练。9月初,警务处将库存20万支枪械,以每枪配备50发子弹尽数发放给全省警察。9月18日下午,沈阳附近的关东军频繁调动,黄显声命令沈阳警察全体待命,严加防范。此时,沈阳的总警力约2000人。

殊死一战

九一八事变之夜,由于接到“不抵抗”命令,沈阳守军尽数退逃。沈阳警察与军队一样,几乎同时接到了“不抵抗”命令。然而,黄显声坚决表示:“公安各分局、队将尽全力支持,非到不能抵御时,决不放弃驻地。”就这样,沈阳警察即将迎来一场与日本关东军的殊死一战。

关东军进入沈阳后,各警察分局以及少量滞留城内的爱国军人纷纷与之展开激烈的巷战。此时,黄显声不顾个人安危,将指挥部设在战斗最为激烈的二经街;三经路警察署、商埠三分局等处的警察大队及公安分队孤军奋战、

火力较弱导致伤亡惨重;南市分所20多名警察坚守阵地,拒不投降,全部战死;交战中,两名警察甚至身绑炸弹,引爆日军装甲车。可见,战况极为惨烈。

通过查找资料,笔者还获得了几段更加清晰的记录。《北洋画报》在当时留有这样的报道:“忠勇警士高曙光,服务于沈阳商埠一分局南市场分所。九月十八日夜十一时闻耗前往附近之东北大戏院门前窥探敌情,适遇倭寇侵入遂饮弹死,惨极。”

另据《民国日报》追记“九一八”之夜的情况:“工业区公安六分局,于夜间日军进攻该局时,曾有激烈之对抗,局内警察仅三十余名,以与日军数百相抵抗,两方肉搏,几亘三小时,日军殊受巨创,死伤颇重。”此外,还有“保护电话局之十余交通警和守护银行之二十余巡警皆惨遭日军杀害”等记载。

城郊对峙

事变次日凌晨,位于沈阳城郊的“国铁”奉天总

站和皇姑屯车站附近都出现了日军活动迹象,不过,由于关东军主力均在作战,兵力有限,故只得派遣佩带有白色袖标的持枪日本人前来谈判,但被驻守车站的铁路警察截停。

不久之后,日本人开始强闯车站,警察署长刘发成当即鸣枪示警,日人不敢上前。此外,由于大量军政人员、学生、市民同时涌入两座车站,加之皇姑屯车站还停靠有大量装载军事物资的列车,铁警们一边把守车站,一边看守军列,并及时与铁路部门进行交涉,最终打破常规,以客货混挂,货货加挂等方式尽可能多地将人员、军资运往关内。

9月21日夜,日本关东军已攻破沈阳各城门,为保留警察队伍的有生力量,黄显声决定率领沈阳警察突围并退守锦州,成为最后一支撤出沈阳的中方武装力量。此后,黄显声以警察为骨干力量,组建抗日义勇军,转战于辽南、辽西一带,继续打击日伪军的嚣张气焰。李臣

链接

苏联为何容忍“九一八”

“九一八事变”爆发后,当时南京国民政府试图求助于外国势力,却招来一双双白眼。欧美列强在日本侵占中国东北问题上含含糊糊,都是企图借日本力量镇压中国革命,然后策动日本北上进攻苏联,使日本和苏联两败俱伤。

其中,与苏联是宿敌的波兰甚至公开支持日本侵略中国,在事变之前还派军官到日本传授破译密码的本领。

苏联政府从一开始就谴责日本的侵略行径。为防备日本进攻,苏联政府采取了一系列措施以加强远东地区的防御能力,并成立了太平洋舰队,在远东边境线构筑碉堡阵地。

然而,苏联对这场冲突的国际对策,却是不干涉政策。当时苏联顾虑,如果苏日矛盾激化,发生战争,德国可能趁机攻苏,苏联将被置于两面夹击的不利地位。苏联的重心在西部,“在保证西线绝对优先”的战略原则下,苏联需要暂时稳住日本。

于是苏联除默认日本利用中东铁路运兵以外,还在东京同伪满的代表谈判出售中东铁路,并在事实上承认了伪满洲国,并允许伪满在莫斯科设立“领事馆”。另外,苏联还不允许中国从欧洲各国购买用于抗日的军火过境。知博

向守志被写错名字后

向守志任南京军区副司令员时,保密室一位新入伍的战士在首长的文件袋上作标注,把将军的姓氏写成了“项”字,文件袋送到将军手上后被将军发现。

为保护那名新战士,作战参谋让保密员万东宝顶包。万东宝被叫到将军身边后,怯怯地说,我不知道首长的姓是哪个 xiāng。看万东宝紧张的样子,将军平复语气说:“写错我的姓名

事小,但作风粗疏事大,真要打起仗来是要出大事的,弄不好要掉脑袋的。”事后,将军又让秘书羊维忠找万东宝谈谈,让他不要背上思想包袱,年轻人嘛,吸取教训就好。

万东宝原以为自己要背个处分的,没想到事情就这样结束了。这件事对万东宝和那位新战士的一生影响很大。此后,他再也未犯过作风粗疏的错误。 贺震

苹果新品手机 联通开启预购

2022年苹果秋季新品,中国联通全渠道开启预购。

今年的iPhone14有5款颜色,午夜色、星光色、紫色、红色、蓝色,内存有128G、256G、512G。iPhone12 Pro和iPhone14 Pro Max有4款颜色,暗紫色,银色,金色,深空黑,内存有128G,256G,512G。

6.1英寸及6.7英寸屏幕,硬实力超群的超瓷晶面板,机身防溅抗水,手术级不锈钢边框。全天候显示的超视网膜XDR屏,超亮眼。Pro级摄像头系统升势浩大,4800万像素主摄,最高4倍分辨率,放大剪裁,细节大放异彩。电



9月16日起 正式开售
安心用爱机
来联通买 iPhone 享受超多购机权益
联通以旧换新
换新省心、换新省心、换新省心
买 iPhone 用联通以旧换新, 旧机回收价最高增值20%
扫码预约

讲文明 树新风 公益广告

环境保护在心中 垃圾分类在手中

